
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Ευρωπαϊκές Ευκαιρίες για τη ΝΕΟΛΑΙΑ 

Σχέδια Κινητικότητας για νέους “Youth Exchanges” 

Στο πλαίσιο της δράσης αυτής, οργανισμοί και άτυπες ομάδες νέων μπορούν να 
λαμβάνουν στήριξη για την υλοποίηση σχεδίων που φέρνουν σε επαφή νέους 
ανθρώπους από διαφορετικές χώρες με σκοπό την ανταλλαγή και τη μάθηση εκτός 
του οικείου τους συστήματος τυπικής εκπαίδευσης. 

Στόχοι της Δράσης 

Το πρόγραμμα Erasmus+ στηρίζει την κινητικότητα των νέων στον τομέα της μη 
τυπικής μάθησης με τη μορφή ανταλλαγών νέων, με σκοπό τη συμμετοχή και την 
ενδυνάμωσή τους, ώστε να γίνουν ενεργοί πολίτες, τη σύνδεσή τους με το ευρωπαϊκό 
σχέδιο και την παροχή βοήθειας για την απόκτηση και ανάπτυξη ικανοτήτων για τη 
ζωή τους και το επαγγελματικό μέλλον τους. 

Πιο συγκεκριμένα, οι Ανταλλαγές Νέων αποσκοπούν στα ακόλουθα: 

• Στην ενίσχυση του διαπολιτισμικού διαλόγου, της μάθησης και της ευρωπαϊκής 
ταυτότητας. 

• Στην ανάπτυξη δεξιοτήτων και συμπεριφορών των νέων. 
• Στην ενίσχυση των ευρωπαϊκών αξιών και στην καταπολέμηση 

προκαταλήψεων και στερεοτύπων. 
• Στην αύξηση της ευαισθητοποίησης, σχετικά με σημαντικά κοινωνικά θέματα 

και κατ’ επέκταση στην ενθάρρυνση της ενεργού συμμετοχής στην κοινωνία 
και στον δημοκρατικό βίο. 

Η δράση είναι ανοικτή σε όλους τους νέους, με έμφαση σε αυτούς που διαθέτουν 
λιγότερες ευκαιρίες. 

 

Σχέδια Κινητικότητας για Εργαζομένους στον τομέα της Νεολαίας “Youth 
Workers” 

Στο πλαίσιο της δράσης αυτής, οι οργανισμοί μπορούν να λαμβάνουν στήριξη για την 
υλοποίηση σχεδίων που περιλαμβάνουν μία ή περισσότερες δραστηριότητες 
μάθησης για την επαγγελματική επιμόρφωση και την ανάπτυξη των ικανοτήτων των 
εργαζομένων στο τομέα της νεολαίας και των οργανισμών τους. 

Στόχοι της Δράσης 

Η δράση αυτή στηρίζει την επαγγελματική επιμόρφωση εργαζομένων στον τομέα της 
νεολαίας και επομένως, την ανάπτυξη ποιοτικής εργασίας στον τομέα της νεολαίας σε 
τοπικό, περιφερειακό, εθνικό, ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο, μέσω μη τυπικών και 
άτυπων εμπειριών μάθησης στο πλαίσιο δραστηριοτήτων κινητικότητας. Η δράση 



συμβάλλει στην επίτευξη των στόχων της στρατηγικής της Ε.Ε. για τη νεολαία 2019 – 
2027 και ειδικά του ευρωπαϊκού θεματολογίου για τις κοινωνικομορφωτικές 
δραστηριότητες για τους νέους, όσον αφορά την ποιότητα, την καινοτομία και την 
αναγνώριση της εργασίας στον τομέα της νεολαίας. 

Πιο συγκεκριμένα τα σχέδια κινητικότητας για τους εργαζομένους στον τομέα της 
νεολαίας αποσκοπούν: 

• Στην παροχή ευκαιριών μη τυπικής και άτυπης μάθησης για εκπαιδευτική και 
επαγγελματική ανάπτυξη των εργαζομένων στον τομέα της νεολαίας, 
συμβάλλοντας σε υψηλής ποιότητας ατομική πρακτική, καθώς και στην εξέλιξη 
των οργανισμών και συστημάτων εργασίας στον τομέα της νεολαίας. 

• Στην οικοδόμηση μιας κοινότητας εργαζομένων στον τομέα της νεολαίας 
ικανής να στηρίζει την ποιότητα σχεδίων και δραστηριοτήτων για νέους στο 
πλαίσιο προγραμμάτων της Ε.Ε. και πέραν αυτών. 

• Στην εξέλιξη των τοπικών πρακτικών της εργασίας στον τομέα της νεολαίας και 
στη συμβολή στην ανάπτυξη ικανοτήτων για ποιοτική εργασία στον τομέα της 
νεολαίας τόσο των συμμετεχόντων, όσο και του οργανισμού τους με σαφή 
αντίτυπο στη συνήθη εργασία με νέους στον τομέα της νεολαίας. 

 

Δραστηριότητες Συμμετοχής Νέων “Youth Participation Activities” 

Η δράση αυτή στηρίζει δραστηριότητες εκτός της τυπικής εκπαίδευσης και 
κατάρτισης που ενθαρρύνουν, προάγουν και διευκολύνουν τη συμμετοχή νέων 
ανθρώπων στον δημοκρατικό βίο της Ευρώπης σε τοπικό, περιφερειακό, εθνικό και 
ευρωπαϊκό επίπεδο. 

Η συμμετοχή των νέων αφορά μεμονωμένους νέους και ομάδες νέων που έχουν το 
δικαίωμα, τα μέσα, τον χώρο, την ευκαιρία και όπου απαιτείται την υποστήριξη για να 
εκφράσουν ελεύθερα τις απόψεις τους, να συμβάλλουν και να ασκούν επιρροή στη 
διαδικασία λήψης κοινωνικών αποφάσεων σε θέματα που τους αφορούν και να 
δραστηριοποιούνται στον δημοκρατικό βίο και να συμμετέχουν στα κοινά των 
κοινοτήτων μας. Πρόκειται για μια διαδικασία κατά την οποία η εξουσία μοιράζεται με 
τους νέους, είτε στο πλαίσιο της λήψης αποφάσεων, είτε σε άλλες δραστηριότητες 
που καλύπτονται από το σχέδιο. 

Στόχοι της Δράσης 

• Το πρόγραμμα Erasmus+ στηρίζει σχέδια συμμετοχής με γνώμονα τους νέους 
σε τοπικό, εθνικό, διακρατικό και διεθνές επίπεδο, τα οποία ενθαρρύνουν τη 
συμμετοχή των νέων στον δημοκρατικό βίο της Ευρώπης και επιδιώκουν έναν 
ή περισσότερους από τους πιο κάτω στόχους: 

• Τη δημιουργία ευκαιριών για τους νέους ώστε να συμμετέχουν και να μάθουν 
να συμμετέχουν στην κοινωνία των πολιτών και στον πολιτικό (ή δημοκρατικό) 
βίο, να ακούγονται οι απόψεις τους και να λαμβάνονται υπόψη οι ανάγκες τους. 



• Την ανάπτυξη συμμετοχικών δομών, μηχανισμών και προσεγγίσεων για την 
παροχή χώρου, στήριξης και μέσων στους νέους ώστε να συμβάλλουν και να 
ασκούν επιρροή στις αποφάσεις που τους αφορούν. 

Οι δραστηριότητες που λαμβάνουν στήριξη θα πρέπει να ευθυγραμμίζονται με τις 
κοινές ευρωπαϊκές αξίες και τα θεμελιώδη δικαιώματα και να προάγουν την 
ευαισθητοποίηση σχετικά με αυτά, και να πραγματεύονται θέματα που έχουν 
σημασία για τους νέους σε όλες τις πτυχές της ζωής τους.  

Ακόμη, να συμβάλλουν στην ενίσχυση της κατανόησης και ενδιαφέροντος των νέων 
για τη συμμετοχή τους σε τοπικά, περιφερειακά, εθνικά και ευρωπαϊκά θεσμικά 
όργανα και να ενισχύουν τις ικανότητες που είναι απαραίτητες για τη συμμετοχή στις 
δημοκρατικές διαδικασίες. Να αποσκοπούν επίσης στην ενίσχυση της κατανόησης εκ 
μέρους των υπεύθυνων λήψης αποφάσεων, σχετικά με τη σημασία της συμμετοχής 
των νέων και στην ανάπτυξη των ικανοτήτων τους για την επικοινωνία με τους νέους 
και τη συμμετοχή τους στη διαδικασία λήψης αποφάσεων. 

 

Σχέδια Κινητικότητας για νέους, Δράση ένταξης DiscoverEU 

Το DiscoverEU και η δράση ένταξης DiscoverEU παρέχουν στους νέους την ευκαιρία 
να εξερευνήσουν την Ευρώπη μέσω βραχυπρόθεσμων ατομικών ή ομαδικών 
ταξιδιωτικών εμπειριών με τρένο ή όπου χρειάζεται με άλλους τρόπους μεταφοράς. 

Ενώ το DiscoverEU προσφέρει αυτή την ευκαιρία σε νέους ηλικίας 18 ετών, η δράση 
ένταξης DiscoverEU επεκτείνεται σε νέους ηλικίας μεταξύ 18 και 21 ετών. 

Η δράση ένταξης DiscoverEU, ξεκίνησε το 2022 και παρέχει τη δυνατότητα σε 
οργανώσεις και άτυπες ομάδες νέων να λάβουν επιπλέον στήριξη για την υλοποίηση 
σχεδίων για νέους με λιγότερες ευκαιρίες, ώστε να εξερευνήσουν την Ευρώπη σε 
ισότιμη βάση με τους συμμετέχοντες στο DiscoverEU. 

Στόχοι της Δράσης 

Οι κοινοί στόχοι του DiscoverEU και της δράσης ένταξης DiscoverEU είναι: 

• Να δοθεί στους νέους η ευκαιρία να μάθουν για την Ευρώπη και να 
ανακαλύψουν τις ευκαιρίες της, για τις μελλοντικές τους επιλογές όσον αφορά 
την εκπαίδευση και τη ζωή. 

• Να εφοδιαστούν οι νέοι με γνώσεις, δεξιότητες ζωής και ικανότητες που τους 
είναι χρήσιμες. 

• Να ενθαρρυνθεί η σύνδεση και ο διαπολιτισμικός διάλογος μεταξύ των νέων 
• Να ενισχυθεί το αίσθημα των νέων ότι ανήκουν στη Ευρωπαϊκή Ένωση. 
• Να παρακινηθούν οι νέοι, να ενστερνιστούν τα βιώσιμα ταξίδια και να 

αποκτήσουν περιβαλλοντική συνείδηση εν γένει. 



 

Η δράση ένταξης DiscoverEU έχει ως στόχο: 

• Να προσεγγίσει τους νέους με λιγότερες ευκαιρίες που δεν θα μπορούσαν να 
υποβάλουν αίτηση με δική τους πρωτοβουλία. 

• Να υπερβεί τα εμπόδια που εμποδίζουν τους νέους αυτούς να συμμετέχουν 
άμεσα στον γύρο υποβολής αιτήσεων DiscoverEU και να παράσχει την 
αναγκαία υποστήριξη που χρειάζονται για να μπορέσουν να ταξιδέψουν.  

• Να ενεργοποιήσει και να ενισχύσει την ανάπτυξη ικανοτήτων και δεξιοτήτων 
των νέων με λιγότερες ευκαιρίες που συμμετέχουν στη δράση ένταξης 
DiscoverEU. 
 

Περισσότερες πληροφορίες στην ελληνική Έκδοση του Οδηγού Προγράμματος 
Erasmus+ 2026, σελ. 173 – 246,  Έκδοση 1: 12/11/2025 (2026) 
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